

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre... 22 rs.
NUM. 3730. Fuera de Córdoba.	Por un mes... 10 rs.
	Por trimestre... 28 rs.

Sección editorial.

EL JUEGO.

Dijimos ayer que ha de apurar se la reflexión antes de usar el castigo, pues que bien la necesitan aquellos que sin embargo de hallarse bastante avanzados, aun no han caído en el fondo del vicio. A cuantos buenos perversos las malas compañías custodiemos á esa multitud de jóvenes inespertos e insensatos que caminan paso á paso y que casi insensiblemente les arrastra una fuerza codiciosa y hasta avara, al fin funesta del que no es fácil retroceder, jóvenes que en vez de asistir á los talleres, forman en el campo y sitios apartados reuniones en que fermenta la corrupción, y manejan en lugar de los instrumentos de un oficio honroso las chapas y las monedas. pasatiempo que les degrada, y empañando su porvenir los conduce á la perdición. Aconsejamos á tantos pobres artesanos y cuan amargos les verlos que llevan quizá todo el fruto de su sudor á esos repugnantes lugares, olvidándose de su familia, que abandonada se entrega al dolor y al llanto, falta de pan con que satisfacer su hambre. Cuandodesgraciadas son las madres que rodeadas de sus hijos, se bañan en su propio llanto y sin poder mitigar su pena, solo las es dado añadir nuevas lágrimas! Y esos niños que no esperan más que lo que promete un hombre privado de educación y que desconocen los cuidados de un cariñoso padre, encontrarán acaso en sus años corrupción también y crimen. Padres, ved que todo esto sea hecho con nuestras mismas manos!

Jóvenes, que al empezar apenas la aurora de su vida, gastan los ahorros, en buen hora escasos, pero por lo mismo mas respetables, que sus padres dedican á asegurártelos su porvenir, en esos corrillos que á cada paso encontramos en las afueras de la capital, víctimas de seguro del engaño de otros, que llegan precisamente al extremo mas triste, porque su porvenir es la vagancia, y de la vagancia se pasa naturalmente á todos los vicios. Después, pero ya tarde, maldicen su juventud al considerar que del aprovechamiento de sus trabajos hubieran obtenido un presente mas lisonjero. Y entonces, cuando quieran arrepentirse se espantan de la maldición que sus hijos lanzaran desde donde su desamparo les ha colocado, siendo tal vez rechazados por inhábiles de la sociedad. Observémoslos bajo el lecho que á los necesitados depara la caridad comiendo el pan

cómo un mendigo, y veremos que la única historia que ofrece su vida es una serie de relajadas costumbres que les desdora hasta hacerles inferiores á su barahonda y pordiosera compañía.

He aquí la obra de la vagancia, de esta plaga que carne y mata la sociedad y despoja al racional del mas mínimo vicio de buen sentimiento; y decímos que despoja y mata, porque no faltan vagos que algún dia echaron una mirada sobre su conducta, y avergonzados de si mismos se han propuesto corregirse, porque en aquel bendito momento les hablaba el corazón, pero era tarde; ese corazón estaba ya corrompido, débil, enfermo y muerto y calló el mandato de la cabeza, que discurría ser desprecio de la sociedad, que todos le aborrecían y que su enemista fuera ridículo; y entonces cerrando los ojos, dan un paso mas en su depravada vida empujados por sus mismos vicios.

Pero no es que solo queremos tratar de los mal parados, no, toquemos tambien con los que en el juego han mejorado pecuniarialmente, que es lo único que promete y lo mas que puede sacarse de él. Tales hombres poseen la materialidad de algun dinero nada mas, pero con él pueden asegurarse el porvenir que indudablemente les habrá proporcionado su actividad aplicada á una honrosa ocupación?

Reunida toda la cantidad que circula en estos centros de corrupción, apenas bastaría á proporcionar á un hombre el sustento de una semana, y sin embargo, la vista de las monedas le hace perder el caudal inmenso de su laboriosidad. Por otra parte, como la cantidad es pequena y no puede asegurar el mañana, los demás vicios recogen la herencia de los beneficios que este pueda reportar.

Mas aun: estas públicas reuniones de facil acceso para todo el inocente que pueda verse arrastrado á ellas, primero por curiosidad, después por entretenimiento y mas tarde por vicio, suelen ser y son con efecto, la fuente inagotable de donde nacen muchos criminales, el taller donde se elaboran muchos delitos, que despues aterran á la sociedad con su impunidad ó la entristecen con su castigo.

CORTES.

SESION DEL 15.

Congreso.

La sesión del Congreso de hoy fué abierta á las tres bajo la presidencia del señor Ballesteros.

El acta se aprobó en votación nomi-

na de los diputados.

DOMINGO 18 DE ENERO DE 1863.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIV.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Con el epígrafe de importante, y á última hora, publica *La Correspondencia* del 15 lo siguiente:

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en la presidencia. En este Consejo varios ministros han manifestado su firme resolución de retirarse de los negocios.

El duque de Tetuan, fiel á la promesa que tenía hecha de caer con todos sus compañeros, se negó al deseo manifestado por estos de que reconstituyera con otros hombres su gabinete. Quedó, pues, resuelto que se presentaría á S. M. la dimisión de todo el gabinete.

El duque de Tetuan pasó á Palacio á las tres de la tarde y presentó á S. M. la Reina su dimisión y la de todos los demás ministros. Enteróse S. M. detenidamente de las causas de la dimisión del ministerio y la aceptó cediendo á los ruegos del general O'Donnell. Pero acto continuo S. M. la Reina en medio de las palabras que pueden ser mas lisonjeras para un subdito leal confirió al duque de Tetuan el encargo de formar un nuevo gabinete. Y á la avanzada hora en que escribimos estas líneas, el duque de Tetuan se halla cumpliendo con el delicado encargo que le ha confiado la Reina.

Por el ministerio de Fomento se ha expedido la real orden, de que hablamos hace días, dictando varias disposiciones para regularizar el servicio de ferro-carriles en materia de trasporte de mercancías. La mencionada real orden dispone, entre otras cosas, que desde el 1º de abril al 30 de setiembre estarán abiertas las estaciones de los ferro-carriles para la recepción y entrega de las mercancías, que se trasporten á menor velocidad que los viajeros, por lo menos desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde, y para la recepción y entrega de los encargos y demás objetos espedidos á la velocidad que los viajeros, desde la misma hora hasta las ocho de la noche. Desde el 1º de octubre al 31 de marzo se abrirán lo mas tarde á las siete de la mañana y no se cerrarán, por lo menos, hasta las cinco de la tarde y las ocho de la noche respectivamente. Por excepción, los domingos y días festivos se cerrarán á mediodía los despachos de mercancías, y las entregas que hayan dejado de hacerse antes de concluirse el día, se verificarán en la primera mitad del siguiente. En este último caso el plazo de 48 horas que ha de trascurrir con arreglo al ultimo párrafo del art. 146 del reglamento de 8 de julio

para que comiencen á devengar los derechos de almacenaje, según las tarifas especiales autorizadas por el gobierno, se aumentará con todo el tiempo transcurrido entre la hora de mediodía y la determinada en los párrafos primero y segundo de esta prescripción.

El Miño, diario de Vigo, aboga por el pronto desestanco de la sal, como medio seguro de que los pueblos pescadores de las costas occidentales de España puedan obtener las ganancias verdaderas de la pesca, que hoy no pueden alcanzar por no poder hacer la salazón del mucho pescado que traen, y que tienen que tirar muchas veces al mar.

La junta inspectora de la carretera de Villanueva y Geltrú á Sitges, ha dictado con toda escrupulosidad las disposiciones conducentes á fin de conseguir que los operarios que se empleen en los trabajos de aquella sean solo de los que verdaderamente hayan quedado sin ocupación. El dia 10 se recibió ya la autorización ofrecida por el señor gobernador civil para fijar en 200 el número de operarios que se podrán emplear procedentes de Villanueva, y en 50 el de los de Sitges. También se dice que para inspeccionar el estado de dichos trabajos deberá llegar dentro de pocos días a Villanueva un señor diputado provincial acompañado por el director de caminos de la provincia señor Casanovas.

Hace pocos días que en la plaza de Castell, en Reus, se reunieron trescientos ó mas trabajadores de los que han quedado sin trabajo por efecto de la crisis algodonera, y nombraron una comisión, la cual pasó á ver al alcalde-corrector para esponerle el lamentable estado de aquellos. La autoridad recibió á los comisionados y los aseguró que la municipalidad no descansaba para procurar auxiliarlos. La comisión se retiró á dar cuenta á sus compañeros de las palabras de la autoridad, y se dispersó el grupo, retirándose pacíficamente cada uno á su casa.

Por el ministerio de la Gobernación se ha expedido una real orden autorizando á los directores generales para ejercer cada uno de ellos las funciones de subsecretario en sus respectivos departamentos.

Por el gobierno civil de Alicante se ha solicitado del de la provincia de Huesca, que se remitan semillas del esparto que allí se produce y cuyas excelentes condiciones le dan tanta reputación en los mercados del país y del extranjero, á fin de acilmatarlo en la de Alicante, donde también este producto, aunque no de tan buena calidad como aquél, constituye un ramo importante de exportación y de la industria de varios pueblos.

(244)

Noche para jurarle al pie de los altares no ser de otro que de él, y para combinar los medios de huir á Inglaterra, y evitar las persecuciones de su familia.

La princesa Julia puso esta carta escrita apresuradamente, en el paquete de encajes, y Marta lo devolvió á Magdalena, diciéndole que la princesa no lo había encontrado de su gusto.

Instruido de las resoluciones de la princesa, el marqués envió á Gerónimo Sicard para escaminal el terreno. Las paredes del claustro eran muy altas, pero rodeadas de quebradas y rendijas, se podía escalarlas con seguridad. Desgraciadamente los preparativos indispensables para esta empresa no permitieron al marqués ensayarla antes de la noche del dia siguiente.

Por la primera vez temió la muerte pensando que su duelo debía preceder á su entrevista con la princesa.

Lectorière pasó una noche penosamente agitada. Su sueño fué turbado por visiones estradas. Al despertar se sintió débil y abatido. Por la primera

(245)

vez pensó que acaso podía ser víctima del contagio, y de su afecto á Luis XV. Su médico reconoció en efecto algunos síntomas alarmantes de la viruela, pero la enfermedad no debía desarrollarse completamente hasta el dia siguiente. Por un punto de honor mal entendido y contrario al dictamen de los dos testigos, se obstinó el marqués en batirse aquél mismo dia, y á pesar de su debilitad, contra el barón de Ugeon.

A las tres y cuarto se verificó el desafío; viendo los amigos del marqués su calor febril y su abatimiento, creyeron de su deber apelar á la lealtad de Mr. de Ugeon, y pedirle que prorrogase el duelo, sin haber prevenido de este paso á Lectorière. Pero una palabra injuriosa de Mr. de Ugeon sobre esta nueva prórroga hizo imposible toda conciliación, y empezó el combate. Lectorière era de una fuerza superior en la esgrima; su valor estaba experimentado; pero los rápidos efectos del contagio lo debilitaron á tal extremo que perdió todas sus ventajas, y recibió una herida

(246)

que oyeron pasos, se rompió la cerradura, y se presentó Lectorière delante de la princesa, que no pudo detener un grito de sorpresa y de amor.

—En fin, sois vos... os vuelvo á ver... amigo mío escuchó con una alegría delirante, y agregó al punto: pero venid á la galería, salgamos de este santo lugar.

Cuando la claridad de la luna permitió á la princesa ver al marqués, quedó sorprendida de la palidez de su rostro. Estaba envuelto en una capa de color oscuro, y andaba con dificultad. A pesar de la herida recibida aquel mismo dia, á pesar de los progresos del contagio, á pesar de las lágrimas y de las suplicas de Domingo, el marqués, acompañado de Gerónimo Sicard, había logrado escalar las paredes de la abadía.

—Os vuelvo á ver, en fin, Julia, dijo con acento de ternura inescriptible.

—Para muy pronto no separarnos jamás, amigo mío, dijo la princesa dando la mano al marqués.

—Mi mano... no... no... justo cie-

(247)

Bien pudiera suceder, dijo Magdalena, que la princesa le comprase para hacer un regalo á monseñor, á lo menos así me lo dijo la persona que me ha recomendado á la señora María.

—Veda aquí justamente, dijo la tornera.

Marta entró con aire triste y consternado.

—Aquí está una vendedora que os está recomendada, señora María, dijo la tornera; trae los mejores encajes que he visto.

—No necesito nada, dijo María.

—Pero, señora... replicó Magdalena balauciente, y procurando hacer una señal de inteligencia á la nodriza, me habían dicho que la señora princesa necesitaba comprar algunos encajes, y...

—Os han engañado, ó mas bien me queréis engañar á mí, buena amiga, replicó María con aspereza, me parecéis una de esas vendedoras ambulantes que se guardan bien de volver para preguntar si el comprador está contento con los efectos que ellas han vendido.

Sabemos dice un diario de Valencia, que habiéndose negado el ayuntamiento a contribuir con cierta cantidad al sostencimiento de la escuela industrial de Valencia, se ha dispuesto de real orden que terminado el presente curso se suspenda dicha escuela.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid las partes telegráficas siguientes:

Paris 15.—El periódico la *Presse de Viena*, dice, que Inglaterra propone al Duque de Combourg para el trono de Grecia.

Berlín sin fecha.—Bismarck ha dicho, en su discurso de apertura de las Cámaras, que espera la conciliación mediante la Constitución.

Marsella 13.—Un vapor perteneciente a este puerto, ha naufragado en las aguas Gaeta.

Se desmiente la noticia de la toma de Herat. La ciudad se resistió audazmente.

Paris 13.—Los telegramas llegados hoy de Inglaterra, Italia y Alemania, dicen que los periódicos analizan ya el discurso que pronunció ayer el emperador. Cada cual, según sus tendencias políticas, pero generalmente lo califican de pacífico.

Berlín 14.—El Sr. Bismarck ha abierto hoy las Cámaras.

Paris 14 por la noche.—El periódico *Le Temps* ha recibido una advertencia.

La publicación de los documentos diplomáticos confirma que el Papa rechazó la proposición de Inglaterra, de que Su Santidad se retire a Malta. Inglaterra, reñiendo las proposiciones hechas en Navidad, siente la negativa del Papa, añadiendo que tenía razones para creer que Su Santidad se vería muy en breve obligado a admitirla.

Los fondos quedaron ayer después de Bolsa á 70.

Según dice una carta de Lóndres, la próxima legislatura será una de las más interesantes bajo todos conceptos, y no se ria extraño que al fin saliese de ella una reorganización completa de los partidos y de la vida política en Inglaterra. Esto es cierto que todos los partidos se están preparando seriamente para esa gran lucha que va a presentarse dentro de muy poco tiempo.

El gobierno italiano ha dispuesto que se organicen compañías de bersaglieri y baterías de artillería para perseguir a las bandas borbónicas; estos nuevos cuerpos serán compuestos de guardias nacionales exclusivamente.

En una carta de Lóndres que publica *El Constitucional*, leemos el siguiente párrafo:

«Gibraltar será cedida á España con el tiempo después que una constante propaganda ponga de nuestra parte la opinión pública en Inglaterra, demostrando que no vale el oro y el odio que cuesta al pueblo inglés; pero en la actualidad, toda tentativa de negociación directa abortaría lastimosamente y retardaría su adquisición.

Los que creen que cuestiones de tal magnitud y trascendencia se resuelven así por ensalmo, es porque escuchan más bien á su patriotismo que á la razón.»

Todos los periódicos bien informados de Turín desmienten la noticia de que el general Lamarmora se haya negado a entrar en relaciones con la comisión encargada de investigar las causas del bandolerismo en Nápoles para la adopción del remedio. Tampoco es cierto que dicho general haya presentado su dimisión.

La *Gaceta Oficial* de Turín resume en su boletín las noticias dadas por varios periódicos acerca de las reformas del gobierno romano, y hace constar la opinión de la imprenta sobre el vicio radical que hace imposible toda reforma eficaz, sacando en conclusión que es menester tener confianza en la justicia de Dios y la prudencia de los hombres, de los que Roma es Italia, deben esperar felices resultados.

El dia 8 tuvo lugar en París el entierro de Mons. Merlot con inusitada pompa: asistió a la ceremonia una división de infantería y cuatro escuadrones, es decir, cerca 12,000 hombres. Llevaban las cinzas del fallecido el P. Debeauvais, cura de Santo Tomás de Aquino, el P. Vicus, vicario del limosnero mayor; un canónigo del cabildo imperial de San Dionisio, y el P.

Moliniel, dean del cabildo metropolitano. Seguían al féretro diputaciones de los grandes cuerpos del Estado, del ejército y de los tribunales; cuatro oficiales de la casa del emperador y los coches de la corte de luto; cerraban la marcha muchos desfiles del ejército.

Los negocios mejores, respecto á la enajenación de objetos en el palacio de la Exposición universal de Lóndres fueron hechos por los expositores austriacos, los cuales lograron venderse, el total toda vez que los artículos de lujo, procedentes de Viena, habían merecido una aceptación preferente. Al Austria seguían en esta parte la Rusia, los Estados de la unión aduanera alemana, Inglaterra, Grecia, Italia, Suiza, y los objetos que hallaron menos salida fueron los franceses.

Asegúrase en Nápoles que ha llegado una orden secreta del ministerio facultando á los jefes superiores de la guardia nacional para que puedan prender á las personas sospechosas y verificar visitas domiciliarias sin necesidad de esperar la autorización del poder civil ó militar.

La falta de numerario ha hecho que queden paralizadas la multitud de obras públicas que se habían empezado en distintos puntos de Nápoles.

El señor Colonna, siéndole en la actualidad, ha rehusado la prefectura que el gobierno le ha ofrecido.

En el seno de la municipalidad de Nápoles hubo pocos días há una discusión muy borrasca, pues muchos de sus individuos se opusieron á que se aumentasen los derechos que por distintos conceptos pagan los habitantes de dicha ciudad.

El príncipe Napoleón no irá á Egipto á causa de la situación política de Oriente; en su consecuencia se dirigirá al Senegal.

Según cartas de Nápoles, las correspondencias borbónicas expedidas de Roma, que ha cogido la policía, además de dar detalles sobre conspiraciones tramadas, resumían los estatutos de organización de los comités reaccionarios que debían establecerse en las provincias meridionales. Estos estatutos habían sido sometidos por los duques Pepoli y Della Regina á Francisco II, quien los había aprobado. Con este motivo decidió en París que iba á suscitarse de nuevo la cuestión de alejar de Roma á Francisco II.

En una carta de Lóndres que publica *El Constitucional*, leemos el siguiente párrafo:

«Gibraltar será cedida á España con el tiempo después que una constante propaganda ponga de nuestra parte la opinión pública en Inglaterra, demostrando que no vale el oro y el odio que cuesta al pueblo inglés; pero en la actualidad, toda tentativa de negociación directa abortaría lastimosamente y retardaría su adquisición.

Los que creen que cuestiones de tal magnitud y trascendencia se resuelven así por ensalmo, es porque escuchan más bien á su patriotismo que á la razón.»

Todos los periódicos bien informados de Turín desmienten la noticia de que el general Lamarmora se haya negado a entrar en relaciones con la comisión encargada de investigar las causas del bandolerismo en Nápoles para la adopción del remedio. Tampoco es cierto que dicho general haya presentado su dimisión.

El dia 9, á última hora, circuló en la Bolsa de Turín la noticia de la muerte del Papa. Aunque la noticia era falsa, parecía que el telégrafo había anunciado que el Padre Santo había experimentado uno de esos ataques que tanto afectan á los que le rodean.

Una circular de fecha del 9, del ministerio del interior de Italia, da parte á los prefectos de que será presentada, á la apertura del Parlamento, una ley relativa á las asociaciones. Mientras tanto, los invita a seguir las instrucciones del decreto de 10 de agosto para disolver las sociedades que se constituyan con objeto de recoger dinero y juntar hombres para actos en proyecto.

Mr. Billault, segun se dice en Paris, va á ser encargado de hablar sobre las grandes cuestiones extranjeras en el Cuerpo legislativo. El gabinete francés quisiera conducir la discusión del mensaje con gran celerridad, á fin de disculpar cuanto antes los presupuestos para después disolver las Cámaras, de suerte que las elecciones pudieran hacerse al principio de la primavera.

Los piemonteses han fusilado en Finezzo de Chieli cinco prisioneros entre los cuales había uno gravemente herido.

Una carta de Salerno dice que pasan de 1,700 los presos políticos que hay en las cárceles de dicha ciudad.

En Catanzaro ha ocurrido una lucha entre los soldados piemonteses y los nacionales, resultando heridos un oficial y el ayudante de los únicos, mientras querían poner en paz á los contendientes. Este conflicto ha producido muchos disgustos en la ciudad y hasta entre la autoridad y los oficiales piemonteses. Han ocurrido algunos desafíos.

Escriben de Paris que el caballero Nigris no se ha mostrado muy sentido por la inserción en el *Moniteur* del discurso del Papa. El ministro de Italia no ve en esto mas que un incidente conforme á las tendencias actuales de la política imperial en la cuestión romana; pero de ningún modo el triunfo de la causa del poder temporal del pontificado, como la *Francia* se ha empeñado en probar en uno de sus artículos.

Se anuncia en Paris el próximo nombramiento de muchos senadores.

— Se anuncia asimismo que el Papa ha dispuesto definitivamente el programa de reformas que va á comunicarse al gabinete de las Tullerías. *El Espíritu público* dice que Mr. Merode le ha combatido energicamente.

En Plymouth ha ocurrido un terrible incendio que ha devorado el hotel Reat y el teatro, causando una pérdida de seis ó siete millones de reales. Ambos edificios estaban, sin embargo asegurados de incendio por la compañía de seguro Atlas.

Según escriben de Lóndres, los partidos políticos se agitan mucho en este momento, y el gobierno de lord Palmerston, créease que será derrotado poco después de abrirse el parlamento, en la cámara de los comunes.

Los conservadores han triunfado en casi todas las elecciones parciales que han tenido lugar durante los dos últimos años, y su fuerza en dicha cámara es tanta ó mayor que la de los wigs; y como lord Derby y Mr. Disraeli van á romper en la próxima legislatura la tregua firmada en consecuen-

cia de la muerte del príncipe Alberto, de ahí la creencia de la próxima derrota del ministerio.

Lord Palmerston no parece, sin embargo, dispuesto á resignar, y sus amigos dicen que disolverá el parlamento y apelará de nuevo al país si sufre en efecto una derrota en la cuestión del presupuesto, que es la que va á servir probablemente de caballo de batalla.

Las cartas de Constantinopla revelan temores de acontecimientos graves. Se sabe ya que los principados Danubianos, pero especialmente la Servia, están haciendo armamentos en secreto; á dichas provincias llegan de continuo varias remesas de fusiles procedentes del extranjero.

Dicen de Constantinopla que el sultán en medio de la incoherencia y versatilidad de su carácter tiene sin embargo una idea fija, sueña con una gran fuerza militar y naval, con un ejército tan fanático como los antiguos genízaro, y una escuadra con coraza basa ante para vengar los desastres de Navarino y Sinope. Todo lo sacrifica á esta manía militar; el dinero que escasea para todas las atenciones, desde que se ha acabado de absorber el préstamo inglés, está reservado casi exclusivamente para los arsenales. En los arsenales cada visita del sultán sirve para derramar el oro á manos llenas, para colmar de gratificaciones extraordinarias á los soldados y marineros que cuatro meses no han recibido su paga normal. Este último hecho basta para pillar el estado del gobierno y del país.

La dirección general de beneficencia y sanidad avisó en la *Gaceta* que los profesores de medicina y cirugía que quieran prestar los auxilios de la ciencia á los enfermos que sufren la fiebre amarilla en la capital de las islas Canarias, pueden presentarse en la dirección general de beneficencia y sanidad del ministerio de la gobernación, donde se les enterará de las condiciones y recompensas señaladas á este servicio.

En Liorna amenazaron los oficiales de panaderos amotinarse si no se les subía el jornal. Los dueños de las panaderías lucharon que acceder á sus deseos, y el motín no se llevó á cabo.

A consecuencia de haber licenciado el duque de Módena el cuerpo de ejército que tenía en el Véneto, muchos soldados han vuelto á sus casas.

El senador italiano Sr. Alberto de Lamarmora ha sido nombrado administrador de los caminos de hierro sardos.

En el Congreso de Washington se ha presentado una proposición en favor de la paz, pero sin resultado. El presidente Lincoln se cree que pondrá su veto al bill, inconstitucional proponiendo la desmembración de Virginia. Por último, algunos pidieron al nuevo gobernador de Nueva-York que proponga al Sur su vuelta á la unión ofreciéndole el mantenimiento de la esclavitud.

Dice la *Europe* de Francfort que á consecuencia del delgado dado por los representantes de las grandes potencias en Constantinopla, el sultán va á declarar en un *hattischeriff* que el cambio del ministerio

otomano no inaugura en modo alguno una política reaccionaria.

Escriben de París que se consideran en el mundo político, y principalmente en el ministerio de Negocios extranjeros, como un deplorable golpe de Estado, la caída del ministerio turco.

Por un conductor fidedigno, dice el corresponsal, se que el sultán ha declarado que está cansado de la *sujeción* al extranjero, y que quería ponerle fin á cualquier precio. No se sabe como tratará de ejecutar sus planes Abdul-Azzis. Pero parece averiguado que la caída de Faud-bajá, que es el hombre favorable á Inglaterra, significa que el sultán no está menos cansado de la preponderancia inglesa que la de las otras potencias. Hay, pues, en esto, un cambio radical, producido por el espíritu otomano. Parece que esta noticia ha producido en Lóndres una impresión desfavorable.

El comité nacional romano ha publicado una proclama contra la ocupación francesa.

Gacetilla.

Fíese usted. Un hombre llegó hace dos noches á una casa de la calle del Duque de la Victoria, antes de los Huevos, y pidió con un pretexto la llave de la habitación del portal. A poco desapareció llevándose un colchón, la ropa de cama y cuanto pudo haber á las manos. Despues se ha encontrado en una calle el colchón y es probable que el mozo se halle pronto á buen recaudo.

Plaga.—Tal nombre creemos poder dar al enjambre de muchachos que con sus juegos y vocería correspondiente inundan las calles de esta capital; si sus padres quisieran comprender el daño que les hacen con dejarlos tan á su alivio, y los perjuicios que de ello les pueden resultar, creemos procurarán recogerlos en su casas para que en ellas tuvieran otras distracciones mas provechosas.

El vigía.—Si en la Victoria hoy despliega sus rigores el invierno,—la Victoria es de Breton—por su letrilla al braserero.

Historiador traspirenaico.—El periódico francés *Le Siècle*, en un artículo de variedades pretende descubrir las costumbres de las distintas naciones y el modo que tienen de celebrar el día de Año Nuevo: cuando le toca su turno á nuestro país el folletinista francés Mr. Oscar Cormant, estampa con la mayor seriedad las siguientes líneas.

«En España contentanse, para festejar el primer dia del año, con cerrar las tiendas y suspender el curso de los negocios públicos. Este dia tiene el aspecto de una fiesta ordinaria, ni mas ni menos. Se celebra el comienzo del año cenando antes ó despues de media noche, y tocando la guitarra por las calles. Es indispensable que se toque un poco la guitarra en España.»

Lo que no solamente es indispensable, sino muy cierto es que Mr. Cormant toca admirablemente el violón al hablar de nuestro país, exceptuando aquello de que los españoles cenamos antes ó despues de media noche, ó como si dijesemos, cuando nos dà la gana. Los bairros si

(242)

—No me confundas con esas miserables, dijo Magdalena repitiendo su señal de inteligencia. ¡Si supieseis quién es la persona que me ha recomendado á vos!

—Quién es?

—El señor marqués de Letoriére.

Al oír este nombre María y Magdalena se miraron reciprocamente. Las dos mujeres se habían comprendido. La fornida ignoraba el nombre y hasta la existencia del marqués. No queriendo, sin embargo, la nodriza dar que sospechar, replicó con un tono austero:

—Buscad á otros incautos, mi amiga; no conozco á ese marqués.

—Es el sobrino del señor abate de Vighan...

—Ya, eso es otra cosa, exclamó la nodriza; por qué no lo digisteis antes? El sobrino del señor abate de Vighan no puede recomendar sino á personas honradas. Y qué tenéis que vender?

—Esta pieza de encaje, y Magdalena dirigió á María una mirada expresiva. Es muy preciosa; la princesa puede

(247)

lo posible para introducirse en la abadía aquella misma noche. Bran las once; la princesa, oprimida por inesperados presentimientos, se puso á rezar sobre las gradas del sepulcro de Egmond. El marqués podía llegar de un momento á otro por el pasaje subterráneo de la capilla. El silencio era profundo interrumpido solamente por los bramidos del viento que se introducía bajo los arcos. A pesar de su resolución, á pesar del noble y religioso designio que dictaba su conducta, a pesar de la pureza de su alma, la princesa Juilia casi se arrepentía de haber dado la cita á Letoriére en la capilla de la abadía. Veía en ello un sacrilegio. Poco á poco cesaron sus temores para dar lugar á una ansiedad, á una inquietud devoradora.

Ardía en medio de la capilla una lámpara, que arrojaba una luz dudosa en medio de las tinieblas. Arrodillada la princesa cerca de la puerta que comunicaba con el subterráneo, escuchaba con ansiedad por aquel lado. En fin,

en el pecho. Sus testigos le trasportaron á su casa y lo entregaron al cuidado del pobre Domingo.

XVII. — Observóse si

la salud de la Reina era satisfactoria.

Acababan de dar las once en el reloj del claustro de la abadía de Montmartre. La noche era tempestuosa; el cielo estaba oscuro y nublado, á pesar de la claridad de la luna que apareció á largos intervalos por entre las nubes negras separadas por el viento. Para ir á la capilla debía atravesar la princesa, al salir de su aposento, una galería abierta cuyos arcos daban á uno de los patios interiores de la abadía.

En medio de aquel patio se elevaba el sepulcro de la señora condesa de Egmond, la hermosa y desgraciada hija del mariscal de Richelieu. La princesa Juilia había recibido por medio de su nodriza y de Magdalena un recado de Letoriére. Le anunciaba que haría todo

(243)

examinarla todo, y seguramente no le encontrará un defecto.

DIARIO DE CORDOBA.

Honor ofendido.—Los salchicheros de Madrid han tomado como una ofensa lo dicho por algunas personas de que no comieran mas salchicha á causa de la captura de carne mortecina de caballo, y parece se propone dar un manifiesto al público, diciendo no usan de ella en sus embutidos, pero que si el de la carne, á imitacion de el de otras capitales del extranjero, se declara partidario de la Hippofagia llevarian los mas sanos y ricos potros de Andalucia; en Córdoba por fortuna ni hasta ahora se ha pensado en ello, ni creemos lograr tener muchos partidarios esta comida, á pesar de lo carísima que está la carne. Si en lugar de ello se propusiera encontrar el medio de mejorar el género al mismo tiempo que proporcionarlo con mas economía les ofrecia escribir doscientas gacetas laudatorias.

Cuarto pago.—El consejo de Administración del ferro-carril de Córdoba a Málaga avisa á los accionistas que del 20 al 30 del actual deben hacer efectivo el tercer dividendo pasivo del 20 por 100 sobre el impuesto de sus respectivas acciones.

Diestro.—La empresa de toros de Sevilla ha contratado con parte de su cuadrilla anteayer al espada cordobés Manuel Fuentes, conocido por *Bocanegra*.

Un jabeque.—Las autoridades de esta provincia encargan la captura de Manuel Fernández Vicente, natural de Taliga y que tiene una cicatriz en la cara.

Chasco.—Queriendo un romano llamado Pocabio, pedir al emperador Augusto cierta suma de dinero, se valió de una estratagemma que creyó segura, y le dijo: «Señor, por ahí corre la voz de que me habéis dado una gratificación considerable, y todos me felicitan por ello.» Augusto, que comprendió la idea, le replicó riéndose: «Dejad que hablen lo que quieran, pero en cuanto a vos, no creais una palabra de todo eso que dicen por ahí.»

Mi parecer.—El casarse yo discurro—que debe ser una breva,—á juzgar por los amantes—que la buscan en la iglesia.—Y si no que hay comparable á la dicha placentera—de unirse en eterno lazo—á una dulce compañera,—que absorviendo nuestra vida,—nuestra fe y nuestra existencia,—entre guinaldas de

flores—á su amor nos enredan!—Y que vive en nuestros ojos,—y que sufre en nuestras penas,—y que es alma de nuestra alma—y de nuestro cielo estrella?—Y aquí no trato de monjas,—sino de hermosas doncellas—de esas que á raudales vienen—el aroma y las esencias,—de esas que matan mirando—y que á sufrir nos condenan,—otro suplicio! Tántalo—que consume y desespera!—Por vida de Belcebú—que piensa como un cualquiera—quien no opina como yo—pienso y juzgo en la material!—Y mas digo... es un Adán—y un fenicio... y un babiloca,—que no sabe de seguro—ni de la misa á la media. —Mas ay! que á pesar de todo—lloran las pobres solteras—y aun ascienden á jamón—sin poder salir de pena!

Triunfo artístico.—La función verificada en la noche del 14 en el teatro real de Madrid, dice un periódico que puede considerarse como una verdadera solemnidad teatral, pues es muy difícil que se reuna muchas veces un conjunto tal de circunstancias y de elementos artísticos para conmover a un auditorio. La presencia de SS. MM. y AA. los príncipes de Baviera, la presentación de Verdi en el palacio escénico, lo mas selecto de la elegante sociedad madrileña llenando todas las localidades, y el acierto de los artistas en la interpretación de *Rigoletto*, todo contribuyó á crear una atmósfera de animación en la cual respiraba entusiasmado un público lleno de emociones. Verdi tuvo en esa noche dos de las mayores satisfacciones que ha debido experimentar en su vida; una la de oír cantada su obra maestra como pocas veces la habrá oido, y otra la que debió proporcionarle la ovación de que fué objeto en las diferentes veces que luvo que presentarse en escena, ovación tanto más de agrado quanto que el público español no es muy dado á dejarse llevar de corrientes de entusiasmo, por oponerse á ello el carácter serio de este país. Pero el pueblo de Madrid tenía que tributar los debidos honores al gran genio del ilustre e inspirado autor italiano, y el pueblo de Madrid cumplió con su deber delicada, espontánea y vehementemente. La misma magestad real fue la primera en aplaudir á la magestad del genio.—Verdi es un hombre de 45 á 50 años, alto y de fuerte complejión. Su ancha frente, depositaria de esos deliciosos

cantes que reban á la armonía, la viveza y energía de sus ojos, su poblada y negra barba, y la pronunciación de sus facciones, constituyen una fisonomía variada e inteligente que no desvirtúa pertenecer á una cabeza en la cual tienen cabida las mas sublimes concepciones musicales. Damos á Verdi la bienvenida con todo el entusiasmo que nos inspira el autor del *Trovador* y de *Rigoletto*, del *Baile y la farsa del destino*.

Qué bola!—Según nos participa uno de nuestros correspondentes de Strasburgo, es tan rigido el frío que hacia los días pasados, que cierto andaluz llegado allí diligencias propias, al tiempo de asentarse se quedó pegado por la barba á la bacia á beneficio de un magnífico carambano; y esto no hubiera sido nada siempre que á golpe hubiera podido romper la frígida atadura, pues al querer hacerlo notó que no podía soltarse la mano derecha de la mesa á donde había ido á buscar la navaja para traccionar el hielo, porque se le quedó también pegada por las yemas de los dedos. La mano izquierda sufrió igual tortura asida al fondo de la bacia. Fue necesario que á sus voces acudiera un criado, y merced al vapor del agua hirviendo se logró dejarle libre y en disposición de meterse en el primer tren correo que partía en dirección a París. Se asegura que no interrumpirá su viaje hasta verse dentro de Sevilla.

Charada.—Mi primay tercera—defiende y ataca.—Tercera y segunda—fascina y espanta.—En mi cuarta y quinta al cuerpo descansa—y el todo es el nombre de un pueblo de España.

Recuerdo.—Por la Secretaría de cámara de este obispado se recuerda que en todo el mes actual deben presentarse las cuentas del año anterior por los obregos y encargados de ermitas, santuarios y hermanos, mayores de cofradías, previniéndoles á los colectores que en igual tiempo efectúen también las de su cometido.

No hay subasta.—Ha revocado el Ayuntamiento de Luque el acuerdo tomado el dia 3 del actual para el arriendo en subasta del arbitrio de consumos.

El que se va y el que viene.—*Todo lo que nace muere,*—todo lo que

crece mengua,—por eso el sesenta y dos,—ano vulgar de esta era,—entre los años vulgares—que acabaron su carrera,—como un escuálido espectro—está ya pudiendo tierra.—Dios dé su gloria al lamento—en esa mansión postrena—en que no hay grandes ni chicos,—ni vanidad ni quimeras.

Préhera hablar de muchachas—y de bailes y de fiestas—y de enredos y de bodas,—de bodas... ese es mi tema.—Ojo alerta, amigas mías,—por fortuna el año empieza,—en él hallareis, lo juro,—ventura y dicha completas,—si dóciles á mi voz—y á lo que os conviene atentas,—mis consejos amistosos—segús al pie de la letra.—Sed buenas trabajadoras—y sobre todo modestas,—si aspiráis como presumo,—de *au gallo* á cojer la *crestas*,—ó ó de algún imberbe pollo—cándido y sin experiencia—el corazón que atesora—bajo de su alas tiernas.—Novayáis mucho á festines;—id el Domingo á la iglesia—y procurad aprender—de casa á llavar las riendas.—Si sois ricas,—no hagáis gala—jamás de vuestras riquezas,—que es el orgullo un pecado—que al infierno nos condena.—Y si pobres... claro está—de ello no tengáis vergüenza,—que la virtud siempre es pobre—y la virtud nunca afea.—Pasión no tengáis al lujo,—que el lujo cuando no hay renta—es una pollilla horrible—que á las familias gangrena.—No ser fatuas, lo repito;—que los hombres en sus cuentas—mas que á las prendas del traje—suelen mirar á otras prendas.—Si pues seguís mis consejos—que no son á sé consejas,—allá para el mes de Junio—me volveréis la respuesta.—Entre tanto á vuestros pies—dirijo mis reverencias—romando que perdoneis—si ya mi charla os molesta.

No va conmigo.—Hoy se celebrará en Villa del Río el pago de los terrenos que en su término atraviesa la vía férrea de Manzanares á Córdoba.

Tiene la palabra un boracho.—Cayó uno en medio del arroyo no pudiendo resistir el peso del vino, que había conseguido acomodar en su estómago, y su perro, que le seguía á poca distancia, se le aproximó y principió á lamerle cariñosamente la cara. Nuestro hombre, que creía estar en otra parte, se volvió con algún trabajo, y haciendole una

mueca estrafalaria, dijo:—Maestro, déjeme Vd. el bigote.

El secretario de la redacción,
Isidoro Badía.

Boletín religioso.

Hoy.—El Dulce Nombre de Jesús y la Catedral de San Pedro en Roma.

Mañana.—S. Gumersindo y San Siervo de Dios, mártires de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia de la Magdalena.—Mañana ermita de San Juan de Letran.

Hoy se celebrará en la Santa Iglesia Catedral la solemne función de la Bula de la Santa Cruzada, en la que predicará el señor don Andrés Millán, cura teniente de Santiago.

En la Iglesia de Jesus Nazareno se celebrará hoy una solemne función al Dulce Nombre; predicará el Sr. Lic. D. Manuel Aroca, beneficiado de la Sta. Iglesia.

En la de San Pablo habrá igual función y predicará don Juan Muñoz Morente, coadjutor de la parroquia de San Andrés.

Primer y segundo dia de quincenario al Dulce Nombre de Jesus en la iglesia de Santa Isabel; predicarán respectivamente don Miguel Moreno, Pbro., y don Francisco Fernández, rector y cura económico de San Miguel.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la O, en la ermita de Consolación.—Mañana Ntra. Sra. del Buen-suceso, en su iglesia.

Espectáculos.

Baile de Sociedad.

Esta noche habrá uno en el salón de la calle de las Campanas, bajo la dirección de José de Huertas y José de Luque. Dará principio á las nueve y concluirá á la una.

Precios.—Caballeros, 2 rs.—Señoras, gratis.

Nota. Desde mañana se abre academia en dicho salón de toda clase de baile.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1863.
Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tenía, calle de S. Fernando núm. 54.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Colocación oficial del 10.

Consolidado 52-00 c.

Diferido 16-00.

Deuda amortizable de primera clase 36-25

Id. de segunda 17-50.

Id. del personal 21-93.

Acciones del Banco de España 220-00

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Londres, á 90 días fecha, 50-35 pt.

París, á 8 días vista 3-2-6

Ávila, 16-00

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 16 de Enero á igual hora del 47.

Trigo 574 fanegas desde 56-42 á 60 rs.

Cebada 00 fanegas de 00 á 00.

Aceite en los molinos á 42.

Id. en la ciudad á 14.

Sabó blando á 17 cuartos libra.

Carne de vaca á 40 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 62 á 69.

Cebada de 28 á 29.

Fuera de la Alhondiga. Trigo de 64 á 70.

Cebada de 24 á 31.

Habas á 39.

Aceite á depósito de 00 447/21d. para el consumo á 55.

GRANADA.

Trigo de 46 á 56.

Cebada de 22 á 26.

Habas de 35 á 38.

Aceite de 37 á 58.

MALAGA.

Trigo de 51 á 69.

Cebada de 24 á 34.

Habas de 50 á 56.

Aceite de 49 á 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á la 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 15 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la mañana y llega á Cádiz á las 4 y 30 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 20 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 4 y 20 minutos.

De Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y llega á Cádiz á las 4 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Cádiz á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 44 rs. 70 centimos.—Segunda clase 34 rs. 49 centimos.—Tercera clase 51 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Media España.

Salen para Madrid los dias pares á las 12 de la noche. Entran los impares 9 á 10 de la noche.

Calle Ambrosio de Morales treinta á la una de Rizzi.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba á

Madrid, Berlina, 248 rs. Interior, 220. Rotonda,

460.—Córdoba, 160. Idem de Córdoba a Santa Cruz,

Berlina, 150. Interior, 146. Rotonda, 116. Cúpula,

86.

La Madrileña.

Salen para Madrid los dias impares á las doce y media de la mañana. Entran los pares entre 11 y 12 de la mañana.

Calle de la Librería núm. 20. Precios de Córdoba á Madrid.—Berlina, 348 rs.—Interior, 280.—Rotonda, 250.—Cúpula, 210. Idem de Córdoba á Santa Cruz.—Berlina, 250.—Interior, 207.—Cúpula, 139.

Este servicio, que tiene agendado ser la que va delante de todas, ofrece continuar su servicio con el mismo esmero y exactitud que hasta aquí.

La Victoria.

Salen para Madrid los días impares á las diez de la noche. Entran los pares, Esquina a la calle de la Librería. Sus precios son convencionales, sirviendo de tipo como máximo el de las demás empresas.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana. Entran todos los días á las dos de la tarde.

Precios.—Berlina, 42 rs.—Interior, 30.

Calle de Lucano, antes del Petro núm. 4, por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á la una de la tarde. Entran los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana.

Precios.—Berl

